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este 11-Ig TELEFON : 3-80 

miszabaditatta 200 intartóztatott társát a mlaesti munkástömeg 

Háromszáz vasuti munkás tüntetett a várani pályaudvaron 

Négyéves tervet és , a 
marxizmus ellen irtó- 
hadjáratot" jelentett be 
a rádióban Hitler 

A népbotonditó nácivezér szanálási nontjai. - Megtörtlént a bi- 
rodalmi gyülés feloszlalása. 

Mémetország e legszélsőbb fascizmus karjaiban 
Több Mhalottja vana kommun istákésnácik összetüzésének 

ÉBerlinből jelentik: Miután Hitler kan- 
tellár es von Papen alkancellár szerda dél- 

znpárttal folytatott tárgyalas eredményte- 
ről, a birodalmi elnök szerda este 

ezei etet adott ki, amelyben 

intezkedett a birodalmi gyülés feloszla- 
tásairól. 
Az elnöki rendelet az uj választásokat 
március ő-re tüzte ki. 

Az elnöki kihallgatás előtt Hitler kor- 
mánya minisztertanácsot tartott és ezen a 

lár jelentést tett a centrumpárttai 
olytatott tanácskozásáról, majd ismertette 
pártnak irásban benyujtott feltételeit, a- 

melyeket a kormány tagjai teljesíthetetle- 
neknek mondottak. 

Berlinből jelentik: Szerda este 10 óra- 
kor Hitler a berlini rádió utján szózatot in- 
tézett a német néphez. 

Hitler felhivása hangsulyozza, hogy az 
mult 14 év sulyos megpróbáltatásokat ho- 

ak beszámoltak a cent- 

étaz országnak a széthuzás és a gyülőlet 
tané Németország elvesztette szabad- 

sőt még a Mindenható is megtagadta 
A politikai egoizmus a szélrózsa 

minden irányában szórta széjjel az ország 
it. 

mna győzők és legyőzöttek elmélete té- 
mue 
. csuk arra volt alkalmas, hogy a nemze- 

tek egymás közötti bizalmát lerombolja és 
tönkretegye a világgazdasági életet. 

A 14 évi marxizmus alapjában renditet- 
te meg az országot, de a bolsevizmus 1 
évalatt pusztitaná el azt, amit a két- 
ezer éves kulturából megmaradt. 

Pusztulás és romhalmaz maradna a bi- 
rodalom helyén 

A Hitler kormány bizik a nemzetben, 
amely a szélsőséges jelszavak helyett a 
nemzeti fegyelem uralma alá akarja magát 
helyezni. 
A i ujjaszületés keresztülvítelé 

re négyéves tervet dolgozott ki a kor- 

amelynek főbb pontjai a következők: 
1. Megmentik a parasztságot, hogy az 

ország joóletéről gondoskodjanak. 
2. Megvédik a munkásságot a munka 

nélküliséggel szemben, hogy az ország köz- 
gazdasága talraálljon 

kat, amelynek alappillére a kötelező munka 
vállalás és a telepitési probléma megoldá 
sa. 

A külpolitika tekintetében Németország 
egyenlő hel lyet követel magának. Reméli, 
hogy ennek az óhajnak a szükségességet 
a küölcsönös béke érdekében minden ál 

elismeri. lam 

(Homberg). Szerdán delelőtt a nenzeti 

szociáhaták és a kommunisták között véres 

harc zajlott le. A harcba beleavatkozott a 

rendőrség is. Három nemzeti szociálista és 

egy rendőr meghaltak, A sebesültek száma 

több száz főre tehető. Homberg felé számos 

hitlerista rohamosztagot vezenyeltek, hogy a 
hombergi őrséget megerősítsék. 

Az ujabb jelentések szerint ugyancsak 

véres közelharc volt Wermimgerodeban a 

nemzeti szociálisták és konumunisták között. 

Az uccai harcok során sulyosan megsebesült 
az egyik rendőrtiszt, valamint egy nemzet! 
szociálista. Könnyebben sebesültek meg kö- 
rülbelül huszan. 

A kommunisták Walkenauban zavargá- 
sokat rendeztek, amelyek folyamán két rend- 
őrt sulyosan megsebesitettekk. 

.nuaamnsa 

A kormány harcot hirdet a 
kartellek ellen 

Bukarestből jelentik: A kormány a 
parlament elé a következő uj törvényjavas- 
latokat terjeszti. Az adók leszállitása és az 
adótörvények módositása. Az alkoholmono- 
pol reformja a mult esztendő tapasztalatai 
alapján. A látványossági adó redukalása, 

Tulajdonkepen itt nincs szó tenyleges 
redukálásról, csak a helyzethez igazodnak. 
Az 1933 évre előirányzott 120 millió lát- 
ványossági adóból ugyanis csak 50 millic 
folyt be. 

Javaslatot dolgozott még ki a kormány 
a pótadók redukálására, az autóadó megvál 
toztatására s uj kartelltörvényt is kidolgoz- 
tak, amelyekkel a kartellek müködését akar 
ják megakadályozni. 

*vvvvvvvvvvvYvvvvvvvevvv 

Időjárás 
Továbbra is enyhe idő, nyugati és dél- 

nyugati légáramiás, inkább csak nyuga- 

ton és északon lecsapódások, a hegye-k 
ben esetleg esők és havazás. 
. 
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A ploesti petroleum-vidéken sulyos jelle. 
Eü munkásmegmozdulás történt. Közel öt- 
ezer főnyi munkástömeg állt szembe a petro- 
leum társaság vezetőivel és szembehelyezke- 
Hett a karhatalommal. A csen 

tsapatot. A hivatalos komuniké szerint a 
munkásokat kommunista agent provocateu- 
tök lázitották volna föl. A hivatalos komuni- 
ké bölcsen halgat azokról a képtelen állapo- 
tokról, melyek apetroleum földeken ural- 
kodnak a munkáskérdés tekintetében. Ke- 
berves éhbérért dolgoztatják a bányászásnál 
Is, ső ta rönk végásnál is megerőltetőbb és 
hllatiabb munkát igénylő petroleum terme- 
lésnél alkalmazott munkásokat, akik rész- 
ben az állati bánásmód, részben pedig a hal- 
latlanul lenyomott éhbérek miatt mozdultak 
meg. Tárgyilagos és lelkiismeretes nyomozaás 

beigazolná, hogy a ploesti munkásmozgalom 
hem minden előzmény nélkül való, nem vá- 
fatlanul robbant ki, hanem a vállalkozó tár- 

ta elkeseredett harc folyik a munkabérek 

iatt, A társaságok a munkások egy részét 
elbocsájtották, de ugyanakkor a megmaradt 
hnunkásokkal végeztették el redukált munka- 
ér mellett az elbocsájtott munkások által 

végezendő munkát. Egyszóval leépitették a 
unkás létszámot, leépitették a munkabére- 
k de atermelési kontingens változatlanul 
maradt. Igy könnyü lenne racionalizálni. Az 
gazgatóság ugy látszik összetévesztette a 
loesti munkásviszonyokat a mandzsuriai 
kuli-viszonyokkal és gondolta, hogy itt is le- 
et. Világos tehát, hogy nem a kommunisták 
anem a vállalat bőven dotált igazgatói lázi 
ották fel a munkásokat. 

és a munkások között már hosszu idők 

Ha a vasgárdisták, vagy a cuzisták vé- 
es tüntetéseket rendeznek, nyomban jön a 
r ö magyarázat, hogy kommunisták 
müve volt a tüntetés, viszont a vasgárdisták 
tsidók provokálásainak tulajdonitják kilen- 
éseiket. Akár a vasgárdisták, akár a mun- 
kások, akár az urak, akár a parasztok, akár 
A háztulajdonosok, akár a bérlők el találnak 
térni az egyenesből és jobbra vagy balra „ki- 
lengenek", azonnal kész a magyarázat, Kom- 
mnunisták, vagy a zsidók müve. Vajjon mi 
történik ha egy szép napon se zsidók, sem 
kommunisták nem lennének az országban? 
Akkor ki provokálná, vagy ki lázitaná a 
mnunkásokat és a vaságrdistákat? Deák Fe- 
enc mondotta egy alkalommal, ha nem len- 

unista veszedelemre, mint a parlamentnek 
z ellenzékre. Minden bajt ezek fejére lehet 

lvasni. Még aránylag szerencséjük van a 
idóknak, hogy az utóbbi évtizedben végre 

isták is, Kétezer évig a bünbak szerepet a 
sidók vállalták, most meg kell osztani ezt a 

éppen irigylésreméltó missziót a kom- 

unistákkal is. Nagy probléma, vagy talán 
is probléma, hogy a kommunisták is 

A csendőrség hosszas 
közelharc után leszerelte a lázongó munkás- 

Az elbocsájtott viceházmester 

éres g 
rdán reggel háromne. 

uda eb). s. 

órakor éles 

riakásba, amely a ház hátsó lépcsője mel- 
lett van. Amikor az ajtó elé érkezett, a hát- 

kit sem látott. Vissza akart menni a házmes- 

val agyba-főbe verte. Klein Géza összeesett, 
a tettes pedig a lépcsőház földszinti ablakán 
keresztül a világitó udvarra uügrott, majd a 
Király-fürdő udvarán keresztül elmenekült. 
A véres baltát a Király-fürdő udvarán el- 
dobta. Klein Gézát a mentők a Rókus-kór- 
házba szállitották, állapota életveszélyes, 
mert sulyos koponyatörést szenvedett. 

A rendőri bizottság megállapitotta, hogy 
négy évvel ezelőtt a ház segédházfelügyelő- 
jét, Harajda Istvánt kilakoltatták. Harajda 
nenmi vette tudomásul a felmondást, birói kar- 
hatalommal lakoltatták ki. Ekkor a vicehaáz- 

egy fölamüves 
(Nagybánya). Tegnap délután Alsófer- 

nezely és Nagybánya közötti országuton a 
járó-kelők egy csonttáfagyott férfi hullájára 
bukkantak. A hullában Vascui Ioan 34 éves 
alsófernezelyi lakost ismerték fel. A csend- 
őrségi nyomozás kideritette, hogy Vascul 

(Temesvár). A bánsági reviziós bizott- 
ság tegnap a temestorontálmegyei törvény- 
telenül kinevezett és előléptetett tisztviselők 
ügyével foglalkozott. Az ügyeket a második 
szekció tárgyalta Janovics Miklós dr. elnök- 
lete alatt és nagy megértést és méltánylást 
tanusitott a tisztviselők ügye iránt. A tár- 
gyalás zárt volt és az eredményt csak hol- 
nap közlik. Ma a temesvári várcsi tisztvise- 
lők kerülnek sorra. A további tárgyalsáokat 
az alábbi napokon tartják: február 3-án 
Arad- Szörény- és Karasmegye, 6-án és 7-én 
Biharmegye, 8-An Nagyvárad városa, 9-én 
Orsova, Karánsebes, Belényes és Lippa, 10- 
én Lugos, Oravica és Resica, 11-én Arad vá- 
rosa. 

Ma reggel kezdődik a prefekturán a 
vizsgát nem tett tisztviselők képesitési vizs 
gája. A vizsgáztató bizottság tagjai Chirila 
Augusztin alispán, dr Vostinar János fő- 
jegyző és Mut Vladimir központi járási fő- 
szolgabiró tegnap délelőtt megbeszélést tar- 

gát. Né 
viselőki 

eci 80 számu ház felügyelőjét, Klein 

ból kell vizsgázniok a tiszt- 

bosszuból agyonverte 

tötte. Kleint kórházba szállitották, Harajdát 
pedig letartóztatták és egészsegrontás miatt 
másfélévi börtönre itélték. Harajda bosszu- 

alkalommai az uccán agyba-főbe verte bot 
jával Kleint és később isfenyegető levelek- 

Harajdát Görgey Artur ucca 25 számu 

. 

házban lévő lakásán nem találták. Menyasz szonya, akivel szoba-konyhas jakásban lakik két éve, elmondotta, hogy Harajda az éjsza 
kát nem töltötte otthon, Délelőtt az asszony. 

megmutatták a véres baltát, mire az asz 
szony kijelentette: „Ez a mi baltánk", Mind. 
ezek alapján a rendő át gyanu- sitja a gyilkossággal és megenekri szé leskörü nyomozást inditott. 

Részegen lefeküdt az országut szélére 
és meglagyott Nagybánya közelében 

hétfőn este Alsófernezelyről gyalog indult 
Nagybányára. Utközben egy korcsmában na- 
gyobb mennyiségü pálinkát ivott meg, majd 
tovább folytatta utját. Az ittas ember ké- 
sőbb leült az országut szélére, ahol elaludt 

l és reggelre megfagyott. 
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fehruán 6-án és 7-án tárgyajják a hihar. 
megyei, 8-án a nagyváradi tiszíviselők 

bélisztáját Temesváron 
Ma kezdődik Nagyváradon a tisztviselők vizsgája 

Azt hiszik, hogy 100-150 tisziviselő 
fog jelentkezni a vizsgára, amely előre láthatólag két napig fög tartan.. 

Tegnap egyébként megérkezett 
közhivatalokhoz a tetusta Ajtasok sokra vonatkozó határozatról szóló körlevél ami magában foglalja a miniszterközi bizott 

Eszerint nem törvénytelen azon tisztvi- 
selő kinevezése, aki kinevezése ! 

eleget tett a oroztai örvény ) betől- 
tötte nagykoruságát, d) pótolita hiányzó ta- 

A gépirónőknek is vizsgát kell tenniök. 
Azon tisztviselőknel, akiknek kinevezéséhez hiányzott a kinevezési és előléptetési bizott- ság véleménye, sürgősen össze kell hivni a bizottságot. Ervénytelen az a kinevezés, a 
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Candrea János lett a 

árnap tartotta meg közgyülését, amelyen az 
hunyt dr Popovici közjegyző helyébe elnök- 
ek Candrea Jánost választották meg. Al- 
inök dr Moldovan Jon (Elesd). igazgatósagi 
agok: dr Pop Cornél (Belényes), ra, 
stván és dr Hica János. A fegyelmi bizott- 
ag tagjai: dr Russu B. (Nagykároly) es 
Haragus István, aki a titkári teendőket is 
hátja. A gyülésen dr Orosz Szever (Tasnád 

inditványozta, hogy a Kamara inditson 
ciót és juttassanak a kormányhoz egy 

nemorandumot, amelyben ogy a 
özjegyzők is jelölhetők legyenek képviselők 
ek és szenátoroknak. A közgyülés az indit- 
ányt egyhangulag elfogadta 

- Belezuhant a gyapjui közkutba egy 
szony és meghalt. Megdöbbentő halálos ki 

henetelü szerencsétlenség játszódott le a bi- 
armegyei Gyapju községben. Lazau Cotut 
2 éves gyapjui asszony belefulladt a több 
éter mély kutba. A csendőrségen a szeren- 
sétlenség ügyében széleskörü vizsgálatot 
ezettek be és megállapitották, hogy az asz- 
zony tragikus sorsát vétkes gondatlanság 
dézte elő, amenyiben a mély kutat nem bori- 
ották be. Az esetről egyébként jelentést 
ettek a nagyváradi ügyészségnek ahol meg 
dták a temetési engedélyt. 

- Felakasztotta magát egy falusi gaz- 
álkodó. Megdöbbentő módon vetett veget 
életének Szabo Sándor 50 eves Berettyó- 
Széplak közsegbeli gazdalikodó, aki egyik 
smerősének, Bódis Károly gazdálkodó pad- 
Asán felakasztotta magát. - Mire végzetes 
ettét felfedezték, már késő volt, az életunt 
azdálkodó kiszenvedett. A vizsgálat folya- 
mán megallapitottak, hogy Szabó Sandor 
rősen alkohotista volt és tettét is - min- 
en valószinüség szerint - mámorában kö- 
ette el. emetésere az ügyeszség megadta 
z engedelyt. 

- Tiznapi elzárást kapott a törvényszé- 
bünjelkamara tolvaja. Még az elmult év 

ecemberében történt, hogy ismeretlen tet- 
esek betörést követtek el a nagyváradi tör- 
ényszek bünjel kamrajába, ahonnan több 

arab ékszert vittek el. Az ékszerek egytől 
gyig hamisak voltak és ez a körülmény ve- 
ette nyomra a natóságokat, akik rövide- 

en el is fogták a betörőt Angyal György 
ovottmultu személyében. A biróság tegnap 
onta felelősségre Angyal Györgyöt, kit i0 
api elzárásra itéltek. Minthogy sem a vád- 
btt, sem az ügyész nem felebbeztek, az ite- 
t jogerős. 
- Petőfi ünnepély Váradvelencén. Va- 

Arnap délután hatalmas érdeklődés mellett 
artotta meg a váradvelencei magyarparti 
agozat Petőfi emlekünnepelyét. A Kolozs- 
ári uccai református kulturház szüknek bi- 
onyult az érdeklődők befogadására. - Az 

mlékünnepélyt Kiss Károly református lel- 
ész emelkedett hangu megnyitó beszéde ve- 

e be. Ezután Csorba János ujvárosi rk. 
nitó enekelte el Varga Poldi cigányzeneka- 
Anak kisérete mellett Petőfi három gyö- 

yörü dalát, amiért a közönség percekig ün- 
epelte. Váradi Bodizsár ny. tanár a velen- 
i körzet titkára értékes és komoly adatok- 
a épitett előadást tartott a nagy költőről. 
Ajd Szabó Manci ragadta el a közönséget 
ájos szavalatával, melynek során két Petőfi 
rset adott elő nagy tetszés mellettt - A 
üsor kedves száma volt Bancsik Valika 
Agyar tánca, az ügyesen mozgó kis ma- 

Var leányka táncát a közönség viharos 
Dsokkal honorálta. - Tőbb sikerült szam 
An Halász Gyula apátblébanos fejezte be 
Eüinepeyett. 

.. 
kamara elnoke. A Közjegyzői Kamara va- 

(Nagyvárad) ünnepélyes keretek között 
iktatta be hivatalába dr Egry Gergely pol- 
gármester a kommercializáit Vizmütelep és 

gatoóságait. Az igazgatóságok tagjai teljes 
számban megjelentek, a Vizmütelep 
tóságának elnöke: Cosma Augusztin, tagjai: 
Major György, dr Czeglédy Miklós, Elnöder 
Ede, Mittelmann Jakab, Szücs Géza. A köz- 

2 i üzem igazgatója: dr Filip Viktor 
tagjai: Surducan Teodoro, Szabó Károly, dr 
Fehér Márton, Pelle János, Marta Joachim, 
és hivatalból mindkét igazgatóságnak tagja 
dr Muresan Demeter pénzügyigazgató. 
*VV i 

az Arutőzsde 

A nagyváradi Arutözsde társulat hétfön 
délelőtt tártotta rendes évi közgyülését. 

A közgyülést Niste Jakab, a tanács el- 
nöke nyitja meg és a dr Popper Akos elha- 
lálozása folytan meguresedett elnöki pozi- 
ció betöltésére Zavisiag Adolfot ajánlotta. A 
szép számu közgyülés egyhangulag válasz- 
totta meg Zaviszlag Adoliot a társulat elnö- 
kéül. Az uj elnök vezetése alatt a tözsde 
mellett müködő valasztott biroság tagjainak 
a megválasztása következett. 

A terményosztályba beválasztották 
Barbu Romul, Borgida Béla, Dénes izidor, 
Fuchs Sándor (Szalonta). Fried Béla (Nagy 
károly), Katz József (Szalonta), Katzender 
József, Klein Mihály, Kolliner János, Mezey 
Márton, Morvay Dezső (rankota), Mosko- 
vits Ernő, Moskovits Izidor, dr Pap Romul, 
dr Fopa Teodor, Seltzer Armin, Steiner 
László, Vámos Jenő, Vas Adolf, Weiser Ei- 
sig. ! 

A különfélék osztályába: Biktalvy Al- 
bert, Berindean, Biró Albert (Szatmár), Bi- 
lek József, Dancse Jakab, Fehér István 

Sikerült megegyezni 
Magyarországnak az 
amerikai és az angol 

hitelezőkkel 
Budapestről jelentik: Báró Korányi Fri- 

gyes magyar pénzügymiiszter, aki London- 
ban nosszas tárgyalasokat folytatott Ma- 
gyarország hitelezölvel, kKedden visszatért 
Budapestre. 

A tárgyalásokról egyébkent, amelyek 
napokon át tartottak, az egyik hivatalos an- 
gel távirati ügynökség a következő jelentést 

ta ki: 
Londonban az angol, amerikail, svaájci, 

holland érdekeltségek, a külföldi adoósságok 
rendezésére delegált bizottság tagjai és báró 
Korányi Frigyes magyar penzügyiminszter 
között tárgyalások folytak le Magyarország 
külföldi adósságait iletőleg. A tárgyalások 
folyamán az érdekeltek között olyan elvi 
megállapodás jött létre, hogy Magyarorszag- 
meeél Todtebi törlesztésekre vonatkozó 
egyezményét, amely február hónapban jár 
le, meg fogják hosszabbitani 

Megbizható helyről nyert intormaciók 

Beiktatták Nagyváradon hívatalukba 
a kommercializált üzemek igazgatóságait 

Dr Egry Gergely polgármester hosszabb 
beszédben üdvözölte az igazgatoságok tag- 
jait. Közölte, hogy a választás ellen egyetlen 
felebbezés sem érkezett be, az igazgatósagok 
tehát hivatalba léphetnek. Arra kérte az 
igazgatóságok tagjait, hogy müködésük so- 

gyekezzenek könnyiteni a polgárság köz 
terhein. 

A pol ester szavaira Cosma Augus- 
tin válaszolt és ezzel a beiktatás véget is ert 

Az igazgatóság első formális üléseit az 
elnökök még e héten öszehivják, hogy sa- 
ját kebelükből megválasszák az üzemek ugy- 
vezető elnökségét. 

73 és félmillió értékben 2100 
vagon gabonaforgalmat bonyolitott le 

a mult évben 
Zavislag Adolfot választották meg elnöknek 

(Szatmár), dr riedlender Sándor, Erisch- 
lender A., dr Demetrovics Elek, Kardos Sán- 
dor, Kemény Vida, Krantzhorn Miklós, dr 
Pop Octavian, dr Roxin Teodor, Szemere 
Miklós, Wertheimer Sándor .Szatmár), Rit- 
ter Aladár (Gyires), dr Viua Traján, Bartsh 
Józset (Szalard), Schwartz György (Gya- 
poly). 

Papp János tikár olvasta fel ezután a 
tőzsde 1832 évi jelentését, amit a közgyülés 
teljes megelegedéssel vesz tudomásul. 

A tőzsdén az elmult esztendőben 2100 
vagon különféle gabonanemuüt jegyeztek 
be 73 és fél millió lej értékben. 

A tőzsde szakértő bizottsága több mint 50 
izben adott veleményt. A tözsde biroságnál 
pedig 34 keresetet tárgyaltak. 

Az Arutőzsde társulat hálás köszönetét 
fejezi ki Niste Jakab tanácselnöknek az elért 
szép eredményekért és a tözsde érdekében 
Mitejtett igen értekes, erdektelen közremü- 
ködéséért. 

Moöskovits Izidor javaslatára Zavislag 
Adolfot a tanaács tagjai köze valasztottak 
egyhangulag. 

aunnosuzanmananenmenena. ensnsazzevauaaanunanaa 

fog a legsimábban megtörténni, amennyiben 
a svájci és holland hitelezők meggondolási 
időt kértek. 
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Kétszeri szavazás után 
Szőke Sándor lett Nagy- 
szalonta református papja 
A keddi pótválasztáson 599 szava.- 
zatot kapott Ardai 177 szavazatával 

szemben 

Kedden pótválasztás folyt le a legtöbb 
szavazatot elért Szőke Sándor és Ardai Ala 
dar között. A pótválasztás délután 4 óra 
kor ért véget. Szőke Sándor 599, Ardai Ala 
dár 177 szavazatot kapott és ilyentorman 
fölényes többséggel Szöke Sandort valasz- 
tották meg a nagyszalontai református egy- 
házközség lelkészévé. . i 

Apróhirdetésre legalkalmasabb 
az Erdélyi Magyarság 



Elitélték rossz vaselin 
szállitása mialt 

(Nagyvárad). A nagyváradi törvény- 
szék harmadik szekciójának Nesselrode-Ro- 
xin tanácsa tegnap tárgyalta a temesvári 
Rotzendorfer-cég perét, amelyben a felperes 
Farkas István a nagyváradi „Apollo" dro- 
géria tulajdonosa volt. 

A per iratai szerint az „Apollo" drogé- 
ria nemrégiben nagymennyiségü vazelint 
rendelt a temesvári cégtől. Ámikor a külde- 
mény megérkezett, az átvételezésnél kitünt, 
hogy a vazelin mérgező hatásu anyagokat 
tartalmaz. Farkas István természetesen a 
küldeményt nyomban visszairányitotta Te- 
megsvárra, egyben megtette a szükséges lé: 
péseket az Egyészségügyi Tanács előtt. Ez 
a hivatalos szerv 5000 lejes birsággal suj- 
totta. Felebbezés utján az ügy a nagyváradi 
törvényszék elé került, amelynek Nesselrode 
-Roxin tanácsa az itéletet 3000 lejre mér- 
sékelte. Ez az itélet jogerős. 

A Magyar Párt Diószegen 
A Magyar Párt propaganda gyuüléseit 

Biharvármegye magyarsága mindenütt a 
legnagyobb érdeklődéssel kiséri és hallgatja 
meg. Megnyilatkozott ez a szeretet vasárnap 
Diószegen is, ahol Hegedüs Nándor khepvI- 
selő tartott beszámolót. A diószegi mozgó- 
szinház nagyterme zsufolásig megtelt. Dr 
Lenkey Arpád megnyitó szavai után Hege- 
düs Nándor képviselő részletesen ismertette 
a Magyar Párt parlamenti munkásságát, a 
párt képviselőinek s szenátorainak sokoldalu 
tevékenységét. Behatóan foglalkozott a föld- 
adó kivetéssel, az agrár revizióval, a szesz- 
törvénnyel, rokkantellátással, a munkanél- 
küliséggel, a községi közigazgatással. A be- 
szédet nagy lelkesedéssel és tetszéssel fogad- 
ták. Buday Tibor a kereskedelem és ipar 
pusztulását és a gazdasági helyzet csapásait 
ecsetelte. Dr Lenkey Arpád zarószavaálban 

a képviselőt a község ragaszkodásáról és bi- 
zalmáról biztositotta. 

vvvv 
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Mit mondjunk? Azt nihettük sokáig, 

hogy nem fog bekövetkezni. Azt hitte a jó- 
zan emberiség, hogy a mázolósegéd nem ül- 
het majd be Bismarck kancellári szekébe. 
Nem azert, mert mazoloseged, niszen egy 
nyergesmester volt már a német köztársa- 
ság elnöke, hanem azért, mert képességeit 
nem tartották magasabbrendü feladatok veg 
zésére alkalmasnak. EÉs tegnap az agg had- 
vezér mégis kinevezte kancellárrá. 

Mi lesz ezután? Ezzel a nagy kérdőjel- 
lel indulnak a nagy német lapok rotációsai, 
ma reggel. Mi következik ezután? - kérdezi 
a ommunista „Rote Fahne", meg a szocial 
demokrata „Worwárts". De ijedt kétkedés- 

sel néz a jövőbe a „Berliner Tageblatt" jó- 
zan polgári közönsége is, egyszóval hat- 
van milliós nép többsége kérdezi önmagától, 
ezután mi következik? 

Hitler elérte vagyainak netovábbját. - 
Kezében a német birodalom sorsa. A történe 
lem feladata lesz megállapitani pontosan, 
hogy milyen erők dinamikája lenditette előre 
ezt az embert. Majd az állapitja meg hogy 
a világ legjobban szervezett pártjának, a 
német szocialdemokrata pártnak azért kel- 
lett talán kétfelé szakadnia, hogy egy szel- 
sőséges és tulzó párt feje kerüljön ezáltal a 
kancellári szeékbe, Azért kell retrográd irány 
ban haladni a németek belpolitikájának és a 
világ egész külpolitikájának, azért kell a lá- 
zas fegyverkedés, mert létezik egy II. és III. 
internacionálé közötti széles ellentét. Egy- 
szerü a számítás. Ha a 9 millió német szoc- 
demü és az ötmillió német kommunista sza- 
vazat egyet akarna Németországban, akkor 
Hitler 1lmilliója nem tudna, csak mint erős 
kisebbségi ellenzék szóhoz jutni, a kormany- 
gyeplő pedig a munkásság kezében volna. 

De mindez maradjon az elmeleté, A napi 
valóság mégis az, hogy Hitler lett a kan- 
cellár. És ezzel felmerül a nagy kérdés. Mi- 
lesz? Hova vezet ezután a német birodalom 
sorsa? Fog-e egészen uj utakon barazdaát 

vvvvvvvvvvvv 

Garami Ernőt Budapestrehivják 
vissza a szociálista pártvezérek 

Egyelőre bizalmas megbeszélések folynak 
Budapestről jelentik: 

Garami Ernő egy izben emigrációjából visz- 
szatért Budapestre, egy pár honapot töltött 
Magyarországi szocialisták körében. Miután 
azonban felfogása a vezetőség taktikájával 
nem egyezett meg, eltavozott a magyar fő- 
városbol és Bécsbe telepedett le ujból. 

Távozása óta sok viz folyt le a Dunán 
és sokat változctt a magyar politikai hely- 
zet is. 

A magyar munkásság vezérkarában 
vitán felül megtalalható az a rugalmasság, 
amellyel alkalmazkodni igyekszik az adott 
helyzethez, pohtikai celjaik kivivása tekin- 

tetében. Ma a szocialdemokvata párt vezé- 
réül Peyer Károlyt kell tekinteni, aki mel- 
lett a rendkivül tehetséges Mónus Illes, a 
sokoldalu Büchler Jozsef, a fanatikus Far- 
kas István és a gyilkos szatiráju Népszava 
szerkesztő: Weltner Jakab alkotják a vezér 
kart. 

A most lezajlott pártkongresszuson 
döntő győzelmet aratott ez a pártvezető- 
ség, mindazon jóslatokkal szemben, amelye- 
ket - sokféle átlátszó celzattal harangoz- 
tak be. 

Reálpolitikusnak számolni kell az adot- 
ságokkal és igy tudomásul kell venni, hogy 
a munkásság hatalmas többséggel igazolta, 
Peyer Károly politikáját és ennek keretében 
alkalmazott taktikáját. 

A látszat tehát az, hogy - ha szembe- 
éllitjuk a Garami-féle elgondolással ezt a 

Ismeretes, hogy 

! 

döntést - ugy Peyerék győztek. 
Hogy a magyar munkásmozgalom ve- 
zetőiben mindig élt a rugalmasság - ugy 
ezt sokszorosan igazolja az alábbi hiteles és 
megcáfolhatatlan értesülés, amely egyuttal 
azt is bizonyitja, hogy elvi alapon álló poli- 
tikai vezéreket sohasem vezethet kicsinyes, 
aljas bosszuérzet, hiusági és egyéni érzékeny 
kedési szempont. 

A politik: győzelem egyuttal az ellen- 
fél elnyomását vonja maga után és csak el- 
ismeréssel állapithatjuk meg, hogy a ma- 
gyar munkásmozgalom vezéreinél ez az ér- 
zés és szándék ismeretlen. 

Az ujonnan megválasztott pártvezető- 
ség legsulyosabb és legbefolyásosabb tagjai 
arra a meggondolásra jutottak, 

elérkezett az ideje Garami Ernő mind- 
ennek felett álló puritán személyenek 
a magyar munkásmozgalomba való sür- 
gős bekapcsolására. 

Egyelőre baráti megbeszélések és bizalmas 
felhatalmazáson alapuló tárgyalások foly- 
nak ebben a kérdésben, amelynek végcélja 
az, hogy Garami Ernő önkéntes számkive- 
tettségéből térjen sürgősen vissza és teljes 
felkészültséggel lásson ahoz a munkakörhőöz, 
amely őt jogosan megilleti s amely alkalmas 
arra, hogy uj pezsdülést, friss ötleteket, meg 
felelő utakat vezessen a magyar munkás- 
mozgalmakba, a közelgő választások és alkot 
mányos küzdelmek előestéjén ás egész folya- 

KOVETKEZETT.. 
Hitler a kancellári székben 

majd a külügyek élén, aki nem lesz hajlandi 

kozás ellenére, akkor sok, reng 

vágni Hitler, vagy a nagy szajtatogata 
után, egy fortwursteln politikája következ 
A hitleri program már eleve ugy van öss 
allitva, hogy abból igazi konstruktiv munk, 
nem fakadhat. ő mindent összehordott ot 
ami egy nacionalista kommunistának, eg 
antiszemita junkernek és revansért lihegi 
német hazafinak jólesik De hogyan is fo 
tudni von Papennel együtt dolgozni poros 
főur prototipusával amikor a német munk 
nélküliek egy reszét a keletporoszország 
junker nagybirtokokra akarja letelepiteni 
miután ott a földreformot akarja keresztil 
vinni. Vagyi miképen fog franciaellenes kül 
politikát csinálni, ha olyan államférfi al 

kalandos politikát csinálni? És végül az öre 
Hindenburg sem engedi majd, hogy nagyo 
sokat rosszalkodjék ez a kampóskeresztes f 
negyerek. Arról ne is beszéljünk, hogy: 
600.000-nyi nemet zsidósag kiirtását, vagy 
legalábbis kiutasitását hirdette, mint főpn 
grampontot. 

Akik nem csinálják a csillagjóslás, me 
kártyavetés hókusz-pókuszát, azoknak nehé, 
a jóslás mesterségébe belekontárkodni. Még 
is azt merem állitani, jóslási és látnoki ke 
pesség nélkül, hogy ugy fog járni a vilá 
Hitlerrel, mint a félénk ember, aki ég mál 
a vágytól, hogy az a bizonyos „szerenesét 
lenség", amely előtt áll, akárhogy is - 
végre bekövetkezzék. Mondjunk egy példát 
Künn messzi mezőkön bandukol egy embe 
és nehéz sötét fellegek borulnak az égre, a 
melyek nagy vihart jósolnak. Nagy a meny 
dörgés és a villámlás, borzasztóan fél a sze 
gény ember és alig várja, hogy teljes ere 
jébői kitörjön a vihar. Lesz, ami lesz. Végre 
elered az eső és öt perc alatt vége is van 
Milyen isténi megkönnyebbülés Következii 
az ijedt vándorra. 

Hitler is egy ilyen „istenostora"é Attil 
sem lehetett olyan félelmetes annak idején 
De bizonyára megvolt a maga történelmi sz 
repe. Hitler is kellett a világnak, amelyet ve 
zetői olyannyira félrevezetnek. Jön a viha 
ezt érezzük egy év óta. Hitler ante portas 
Ezt irta fel vészes jóslásként az egész világ 
a jövő titokzatos falára. Most végre itt va 
A „nehéz felleg" és valószinüleg a vége eg) 
kellemetlen rövid záporeső lesz. 

Mert nem fog semmi ujat és nagyot al 
kotni. Nem mer majd semmi olyasmibe bele 
fogni, amely a szocdemek, vagy kommuni 
ták, vagy a katholikus centrum gyülölködé 
sét vonja majd maga után. Nem minden 
parlamenti többség. Nem minden a nimbus 
elvégre rengeteg ellenséggel van körülvéve 
Es bizalmatlansággal. Hitler nem fog sem 
mit sem csinálni. Kitünik, hogy egy olya! 
mumus, amelynek politikája tetszett az el 
gyötört tömegnek, de a hatalom polcán nem 
fogja tudni teliteni tartalommal. Olyan erő 
fogják utját allani, amelyek előtt neki 
meg kell majd hajolnia. Es régi tapasztala! 
bizonyul be ujból, hogy sokkal könnyebb el 
lenzéki d ógiát csinálni, mint felelős ál 
lásban egy közületet (még hozzá egy nag) 
népet) vezetni. 

Hitler elérte hatalma csucspontját é 
tegnaptól megkezdte végzetes lejáratásána 
Golgottáját. - A „kompromisszum lesz a 
irányvonal, akár akarja, akár nem. Ha pe 
dig erős kéznek fog bizonyulni, minden vári 

eteg vér fo 
folyni a német földön, testvérharcban, ba 
kádokon. Még a német zsidóknak sincse 
okuk - ugy hisszük innen - a teljes ké 
ségbeesésre. Elvégre a középkort mégsel 
lehet visszahozni, nem engedné a világ lel 
ismerete és nem engednék Németország « 
lenségei sem. Lehet, hogy igy még 
lesz, ahogy eddig volt. Végre! Hitler bel 
pett a kapun, amely előtt annyi ideig várt! 
és kitünik majd, hogy nem visz és nem h' 
semmi egyebet, hivei és ellenségei számá' 

t, mint egy nagy adag csalódást 
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mzsákmányolt ploeslii pelroleum- 
munkások tünlelésének 

Vajda miniszterelnök az egyik bukaresti szinházhan 
lett jelentést a királyaak. - Kiszabadtotta 200 
letartóztatott társát a pioestii munkástömeg 

Elsőnek adtunk hirt a ploestii petroleum 
munkások és a karhatalom közötti összetü- 
vésről. A véres incidensről még a következe- 
ket jelentik: 

Ploestből jelentik: A felvonulás hirére 
leállottak a többi gyárak munkásai is és 
mintegy 10 ezer ember tüntetett. Az eset 
nagy nadalmat keltett es mivel a csend- 
oörség nem tudta szetoszlatni a hatalmas 
tömeget, katonai osztagokat rendeltek ki. 

A zavargás azért tört ki, mert a gyar 
i azgatóság 22 munkást a fennálló szerze- 
Hés ellenére az uccára tett kii 

Nedelescu főügyész szolitotta fel a tö- 
meget, de a munkások nem mozdultak, mi- 
re a karhatalom emberei riasztó lövéseket 
adtak le. 

Délután 4 órakor a letartóztatott két- 
száz munkást a karhatalom autómopilokon 
akarta Bukarestbe vinni. A munkások töme- 
ge ekkor ujra összegyült, körülvette a letar- 
tóztatott társaikat szállitó autómobpilokat. 
Négy csendőr kezéből kicsavarták a fegyvert. 
A csendőrök vezetője erre sortüzet vezényelt. 

A levegőbe irányitott sortüz eldördült, 
de ez nem csillapitotta le a kedélyeket. A tö- 
meg nem tágitott, ugy hogy a karhatalom 
visszakisérte a letartóztatott 200 munkast a 
ploestii városházára, ahol bezárták őket. 

Este 7 órakor mintegy 5000 munkás fel. 
vonult a városháza elé és követelte a letar- 
tóztatott 200 munkás azonnali kiengedéset 
A tömeg viselkedése egyre fenyegetobbe vált. 
A karhatalom vezetője ekkor lovasrohamot 
Nezényelt a munkások tömege ellen. A tő- 
meg nem tágitott. Véres összecsapásra ke- 
rült a sor, amelynek során egy rendőr, több 
esendőr és néhány munkás sulyosan, mig 
mindkét részről számosan könnyebben meg- 
evvvvvvv 

sebesültek. A tömeg az összecsapás után 
sem oszlott szét. Körülzárta a városházát és 
követelte a 200 munkás szabaddá tételét. 
Este 10 órakor a fenyegetések hatása alatt 
a hatóságok 

szabadon bocsájtották a letartóztatott 
munkásokat. 

Ploestiben nagy az izgalom a tegnapi 
események hatása alatt. A hatóságok jónak 
látták hivatalos jelentést adni az összetüzés- 
ről. A hivatalos kommüniké szerint a Socie- 
tatea Romana-Americana petroleum inómito- 
gyár munkásait kommunista ügynökök fel- 
bujtották arra, hogy az igazgatoság épületet 
támadjak meg és a berendezést pusztitsák 
el. A karhatalmi erősités Bukarestből csak 
délben egy órakor érkezett meg. 

Bukarestből jelentik: A ploesti eseme 
nyekkel kapcsolatban a kormány csütörtö- 
kön kommunikét adolt ki, melyben közlik, 
hogy Ploestben teljesen helyreállott a nyu- 
galom. A Romano-Amencana petróleum- 
vállaat telepén sem fordultak elő ujabb rend 
bontaások. A munkaügyi miniszterium az 
igazságugyi hatósagokkal együtt vizsgalo 
bizottságot küldött ki annak megállapitása- 
ra, hogy kik idézték elő a szerdai sajnála- 
tos eseményeket. 

A zavargásoknak több sebesültje van, 
egy Enescu nevü csendőr lábát lőtte át az 
egyik tüntető, rajta kivül még három kar- 
hatalmi közeget szállitottak kórházba sérü- 
lésekkel. Egy munkást szuvonnyal átszur- 
tak, több pedig megesebesült. 

Vajda miniszterelnök szerda este a Maá- 
ria királynő szinház páholyában tette jelen- 
tést az uralkodonak a ploesti esemenyek- 
ről, mert a király kiséretével végignézte az 
előadást. 
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Kisiklost a szírájkiörő 
diákok áliai vezeteti vonai 

Ot halott, két sebesült 
(Belfast). Az északirországi vasutas- 
eztrájk második napján a dublin-belfasti vo- 
nalon borzalmas vasuti szerencsétlenseg tör- 
tént, amelynek két halottja és öt sulyos se- 

sültje van. Minden jel arra mutat, hogy a 
szerencsétlenséget bünös kezek idézték elő. 

ir szabadállam és az ulsteri tartomány 
határán, Dundalk környékén kisiklott egy 
vonat, amelyet műegyetemi hallgatók ve- 
zettek és lezuhant a több méter magas töl- 
tésről, A szükségvonat Dublinból jött s Bel- 
fastba kellett volna mennie. A mozdonyon 
egy-egy diák volt a vezető és a fütő és ka- 
lauzok munkáját is két diák látta el. A sze- 
Frencsétlenül járt vonat kocsijai izzé-porrá 

szörnyethalt, a mozdonyvezető és a fütő su- 
lyosan megsebesült. 

A sztrájkhelyzet az ulsteri tartomány- 
ban egyébként változatlan. A vasutasok kő- 
zül csak nagyon kevesen jelentek meg mun- 
"nelyüly ugyhogy szerdán is csak néhány 

szükségvonatot tudtak inditani, amelyeken 
többnyire műegyetemi hallgatók látták el 

Felakasztotta magát egy 
pénzbeszedő 

(Zsombolya). Feltünéstkeltő öngyilkos- 
ság történt a határmenti sváb városkában. 
Martin Miklós, az ottani római katholikus 
egyházközség pénzbeszedője, istállójában fel- 
akasztotta magát. Martin tegnap délelőtt az 
istállóban foglalatoskodott, amikor borbélya 
jelentkezett. Felesége kiszólt az udvarra, de 
nem kapott választ, mire férje keresésére 
indult. Az istállóban akadt reája. Martin egy 
gerendára erősitett kötélen lógott, szederjes 
arccal, holtan. Azonnal értesitették Ghetia 
lon dr. kerületi orvost, aki azonban már csak 
a beállott halált tudta megállapitani. Martin 
Miklós rendezett viszonyok között élt és igy 
senki sem tudja megmagyarásni miért dobta 

munkaképtelenség 

távozni készült, 

' Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, rosszullét, lejlájas, idegizgal- 
mak, álmatlanság, gyengeségi állapotok, 

esetén a természetes 
Ferenc Józsel" keserüviz megszünteti az 
emésztési zavarokat, a vérkerinkést helyes 
utra tereli, felfrissiti a szellemet és egész- 
séges álmot hoz. Az egyetemi klinikákon 
végzett kisérletek bizonyitják, hogy alkoho- 

ták a Ferenc Józsei viz has nálata foly- 
tán ébségérzetüket majdnem teljesen vissza- 
szerezték, A Ferenc Józsel keserüviz gyógy- 
szertárakbar, drogériákban és jűszerüzle- 
tekben kapható. 
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A fatolvajok baltával szét. 
hasitották az erdőőr lejét 

(Braila). Borzalmas gyilkosság tartja 
izgalomban a Braila közelépen levő Vadeni 
község lakosságát. A gyilkosság áldozata 
Mocanu lon erdőőr, aki már néhány hettel 
ezelőtt rájött arra, hogy ismeretlen egyenek 
rendszeresen lopkodják a fát. A napokban 
elhatározta, hogy rajtaüt a fatolvajokon. Az 
elmult éjszaka magához vette fegyverét es 
az erdőben elrejtőzött. Néhány órai varako- 
zás után egy szánon két férii érkezett az erdőbe, akik a felvágott fával megrakták a szánkójukat. Ekkor előlépett rejtekéeről az erdőőr és felszólitotta a két férfit, hogy a 
fát azonnal rakják vissza. Ezek egyike ak- 
kor kettéhasitotta a szerencsétlen ember ko- 
ponyáját. 

Az öneyilkost levagták a kö- 
télrő , de a rendőrség kéz. 
besíti a bucsuleveleket a 

elmzetteknek 
(Budapest). Szerda este a Hungária 

fürdő egyik kabinjában Schiffer Jenő 62 
éves bicskei gazdálkodó felakasztotta magát. 
Az öregur viselkedése már a kabinba valo 
belépésekor gyanus volt, ezért a kabinos fi- 
gyelt és amint hörgést hallott a kabinból, 
berohant. Igy történt, hogy az idős gazda. 
tisztet kellő időben levágták a kötélről. Be- 
vitték a Rókus-kórházba, ahol megállapitot- 
ták, hogy állapota nem életveszélyes. Zsebe- 
ben hozzátartózóinak szóló bucsulevelet ta- 
láltak, amelyeket bár az öngyilkosság 
nem sikerült - a rendőrség kézbesíteni fog 
a cimzetteknek. 

Orömében me halt egy 
szatlmári asszony, anmiaor 

nyugdijat megkapta 
A szatmári penzugyigazgatósaág epule- 

tében megrenditö esemény törtéent szerdan 
délutan. Ennek a tragikusvégü áldozata 
özv. Döry Lászlóne. Az özvegyasszony férje 
a közkorhaz nyugalmazott gondnoka volt 

és két évvel ezelott hirtelen elhunyt. Az 
asszony, ferje halála óta allandóoan várta, 
hogy az őt megillető nyugdijösszegeke: a 
pénzügyigazgatóság folyósitani fogja. Szer- 
dán végre özv. Döry Lászlóné értesitést ka- 
pott arról, hogy ketevi nyugdijköveteleset 
elismerik és felszólitották, hogy a kérdéses 
határozat átvetele vegett jelenjen meg a 
penzügyigazgatosaág illetekes uügyosztalya- 

Özv Döry Lászlóné meg is jelent az il- 
letékes ugyosztály szobájában s nagy öröm- 
mel vette tudomásul a rea nezve kedvezo 
döntést. Amikor azonban a hivatalból éppen 

hirtelen elsápadt, megtántorodott és a 
helyiség padlójára zuhant, 

Többen segitségére siettek a benntlevők kö- zül, azonban hiábavalónak bizonyult minden 
élesztési kisérlet, Mikor az orvos megérke- 
zett, csak a beállott halált konstatálta. Özv. Döry Lászlóné néhány pillanat alatt kiszen- vedett. A nyugdij kiutalása fölött erzett 
öröm megölte a szegény asszonyt és sok iz- galmakat kiállt szive felmondta a szolga- 
latot. 



s0 O vasuti munkás tél- 
naunkabeszá 

sel lűnteteit a nagyváradi 
pályaudvaron 

Demonsíráció a tizetésleszállitások ellen. - 1 lejt kapott 
havi fizetésben egy szakmunkás 

(Nagyvárad). A na 

Htikája miatt a képzelhető legrosszabb. A 
munkaidőt havi 132 órára szállitották le, a 
drágasági és lakbérpótlékot még a mult év- 
ben megvonták tőlük. A munkások akkord- 
ban dolgoznak és szolidaritást vállaltak a 
nyelvvizsgán elbukott magyar vasuti mun- 
kásokkal, akiket a CFR el akart bocsájtani 
és még a heti három napban kiadott munkát 
megosztották velük, ugyhogy egy-egy vasuti 
munkás fizetése még alacsonyabb lett. A leg- 
képzettebb szakmunkás sem keres havi 1300 
-1600 lejnél többet és a legutóbbi fizetes- 

kiutalásoknál például az egyik szakmunkás 
a különböző levonások után 

havi fizetésben összesen egy leut kapott 
kézhez. 
A vasuti mühely napszámosai eddig napi 

90 lejt kaptak, nemrégiben ezt a ,fizetést" 
napi 4ő5 lejre redukálták. Mindezekhez járul 
most a kormány ujabb fizetésleszállitása, ami 
a vasutasok végsőkig leredukált bérénél való. 
sággal az éhezésbe kergeti a vasuti munká- 
okat. 

A nagyváradi vasuti mühely 200 mun- 

Kolozsvárra már megérkezett a vasutasok ftizetésreduk- 

gyváradi vasuti 
munkások helyzete a CFR kizsákmányoló po- 

kása bukaresti társaik példaját követve, csü- 
törtök delben 

a fizetésieszálítások elle, ni demonstráció 
képen egy félórára beszüntették a 
munkát. 

Déli féltizenkettőkor a munkások a vas- 
uti mühelyben gyülekeztek és tiltakozó gyü- 
lést tartottak, amelyen számos felszólalás 
hangzott el az ujabb fizetésleszállitások ellen. 
A munkások ezután egy négytagu delegációt 
választottak, amely felkereste Barsa mérnő- 
köt, a vasuti inspekció főnökét. A küldöttség 
előadta a munkásság kivánságát: vonják 
vissza az ujabb fizetésredukciót, adják visz- 
sza a munkásoknak az eddig kiutalt fizetés- 
pótlékokat. 
Barsa mérnők megigérte, hogy a vasuti 

munkások kivánságát elő fogja terjeszteni 
Bukarestbe. A mérnők még a délután folya- 
mán a fővárosba utazott. 

A küldöttség Barsa inspektor válaszával 
visszatért az egybegyült munkásokhoz, akik 
elhatározták, hogy ha kivánságaikat nem tel- 
jesitik, demonstrációjukat tovább tolytatják 
gészen a munkabeszüntetésig. 

ciójának visszavonásáról szóló rendelet 

(Kolozsvár). A kolozsvári vasutigazga- 
tósághoz tegnap rednelet érkezett, amely a 
tisztviselők feszült hangulatát feloldotta és 
ha lehet mondani „örömöt is keltett". A ren- 
delet a 10 százalékos uj áldozati adó levona. 
sát szünteti meg a vasutnál - amint azt 
néhány nap előtt Mirto miniszter megigérte 

A 10 százalékos levonás januárra már 
effektiv megtörtént, igy a rendelet értelmé- 
ben a levont ősszegeket a Fövetkező havi 
fizetésnél irják jóvá. A levonás megszünte- 
tése csak a fizetésekre érvényes, az ugyne- 
vezett prémiumok helyzete továbbra is vál- 
tozatlan marad. A vasutasok uj áldozati adó. 

janak visszavonásával a kormány sulyos ese- 
ményeknek vette elejét. A vasut feje felett 
már fenyegető sztrájkok tornyosultak és az 
elkeseredés majdnem komoly eseményekben 
robbant ki. A huszonnegyedik órában men- 
tette meg az elmérgesedő helyzetet a vasut- 
igazgatóság gyülése, amelyen a vasutasok 
áldozati adójának visszavonását elhatároz- 
ták. Kimondották, hogy egyetlen fizetési ka- 
tegóriára sem aikalmazható a vasutnál és 
utasitotta a pénzügyi vezetőséget, hogy ha- 
ladéktalanul gondoskodjék a már levont 10 
százalék visszafizetéséről. 

Izga mas órák a bukaresti mühelymunkások szírájkjánál, 
kiwezényelték a csendőrszázadokat 

(Bukarest). Délután három órakor a 
grivitai CFR mühelyek udvarán 7000 mun- 
kás állott hangosan tüntetve. Közben néhány 
incidens és verekedés történt. A szociálde- 
mokraták ugyanis azt javasolták, hogy a 
sztrájk csendes tüntetés legyen és kerüljek 

hatóság beavatkozásának szükségesse- 

ő Ekkor nagyszámu katonaság érkezett. 
Elzárták a környező uccákat. A hatóságok ! 
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képviselői felszólitották a sztrájkolókat, hogy 
küldjék ki a tárgyaló-bizottságot. Ez meg is 
történt. Két óra hosszat tartott a tárgyalás. 
öÖt órakor a munkások kijelentették, hogy 
felveszik a munkát ideiglenesen, de a sztrajk 
folytatását kviánságaik teljesitésétől teszik 
függővé. Ezután megnyiltak a münhelytelep 
kapui és a sztrájkolók az izgalmas órák után 
rendben elvonultak. 

Beretvával vágta el fiatal 
ifelesége nyakát egy tüzoltó 

A mentők a kórházba akarták vinni, de a kapuban meghalt 
(Budapest). Szerdán délután egy oóra 

tájban Soroksár-Ujtelepen a Károly kiraly 
ut 27 számu házban Tóth Mátyás 50 éves 
nyugalmazott tanitó veszekedés közben be- 
retvával elvágta fiatal felesége nyakát. Az 
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asszony kiszaladt az uccára és összeesett. A 
kihivott mentők megindultak vele a Rókus- 
kórház felé, de alig néhány lépésnyire a kór- 
háztól, meghalt, 

A feleséggyilkos tantiót letartoztatták 
keaáe ügyószzég fogatzábe eélb 
tották, 

megiizetése alól mentesü 

nietés- 

lanak fent, de igyekeznek ezeket is kiküszö- 
bölni. A Népszövetség tegnapi ülésén Anto- 

tet és ma dentenek a szakértők kiküldésére 
vonatko 

Maniu maretus végén tér 

rint Maniu, aki eredetileg ugy tervezte hogy 

zenekarának muzsikája, 

nyilvános árverés alá bocsájtok 10 darab, 

pont 1933. február hó 9-ik napjának 

Evi 2 munára 200 mitlióle 

Románia 

(Gen). A hitelezőkkel történt eddig 
megállapodás Romániát évi 2 milliárd ées 
200 millió lej megfizetése alól menti fel, Né. 
hány tételre vonatkozólag még ellentétek ál- 

niade román megbizott ismertette a helyze- 

vissza az országba 
Bukarest), Az Epoca értesülése sze- 

februárban hazatér az országba, most érte- 
sítette hiveit, hogy március vége előtt nem 
jön Romániába. 

"" 

Arréhirdetések 

vánnyal azonnal felveszek Aranysas patika 
Piata Unirii 6. 110 

ÜGYES kifutó fiu felvétetik. Aradi ut 
39 szám. 109 

RAGASZTOK, első osztályu tüzőnők és 
alja munkások felvetetnek. Nagyari Testvé- 
reknél, Aradi ut 23. 106 
CIPOGYAR keres azonnali belépésre 1 
doplizó, schnittíráser és sarok csiszolót. Cire 
a kiadóhivataloan. 103 

MEGBIZHAO, komoly mindenes sza- 
kácsnő, hosszu bizonyitvánnyal február 1-re 
felvétetik. Zöldfa uccta 21, II. em. ajtó 20. 
HALOSZOBA butor nagyon alcson el- 
adó. Cim a kiadóban. 
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kabjovrsok 
PÉNTEK 

UDAPEST. 9.15: Koncert Szalonzene- 
kar. 12.05: A házi kvintett hangversenye. 
15.30: A ráüió ikiéléraja, 16: Révész Bé- 
la előadása. 17: Gramofon-hangverseny. 18 
Gyorsirótanfolyam. Szlábey Géza dr. 18.20. 
Hangverseny ének és hegedü. 19.20: sSebes- 
tyén Ede előadasa. 19.45: Operett-előadás 2 
Kamara-szinházból. Majd: Magyari Imre a 

Mi 

, 
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Arverési hirdetmény 
Vételár megfizetésében és áru átvételé 

ber késedelmes vevő terhére, ügyfelem ja- 
vára a K. T. 247 paragrafusa értelmében 

összegen 13.629 Mter ürtartaimu különböző 
nagyságu, használható állapotban levő boros 
hordót. Az árverés szinhelye Oradea, Dr. 
Enea Popoviciu közjegyző ur irodája, Idő. 

dél- 
után 5 órája. Az árverezendő hordók jelen- 
leg Teremia-Maren, judetul Timis-forontai 
Naumann Robert telepén vannak s ott 1 
tekinthetők. A hordók kikiáltási ára 14810 
lej, de szükség esetén kikiáltási áron alui 
is eladatnak. Arverezni : kozók Ak terio 
nak 10 százalék bánatpénzt ! zetni. e 
lem a hordók minőségéért nem vállal felelő 
séget. Esetleges szállitási ki vevőé 
terhelik. Ugyancsak vevőt terhelik a vétel 
illetékek is. Közelebbi feltételek és felvlége 
sitások nálam megtudhatók, 

Oradea, 1933. február hó 1-én, 
Dr. Eugen Zoltán adv 

Oradea, Str. lorga No. 21, 
ééádééétés 

Felelő- keté 

Dr Zoltán Jenő 
samm 
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